Информация
по вопросу «О причинах и условиях, способствующих совершению преступлений и правонарушений несовершеннолетними и в отношении них, о принятых мерах по их устранению», за 1 квартал 2020 года

Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа «Вымпел» (далее - МАУ ДО «ДЮСШ «Вымпел») в соответствии с программами дополнительного образования осуществляет образовательную деятельность в сфере физической культуры и спорта, которые направлены на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового образа жизни, укрепление здоровья, организацию свободного времени, а также  на развитие спорта высших достижений.
В целях профилактики совершению преступлений и правонарушений несовершеннолетними и в отношении них в 1 квартале 2020 года в МАУ ДО «ДЮСШ «Вымпел» приняты следующие меры:
  созданы условия для проведения учебно-тренировочного процесса на базе шести спортивных комплексов: «Геолог», «Дельфин», «Олимп», «Олимп 2 очередь», «Нефтяник», «Финский» по следующим по 24 видам спорта; 
  вовлечено в учебно-тренировочную и досуговую деятельность 2 531 несовершеннолетних, из них 14 несовершеннолетний, находящийся в трудном и социально-опасном положении;
  в рамках формирования мотивации подростков к ведению здорового образа жизни постоянно организовываются и проводятся спортивные мероприятия, так за отчетный период проведено 16 спортивно-массовых мероприятий;
 в соответствии с планом спортивной школы организована разъяснительная работа с несовершеннолетними и их родителями (законными представителями) посредством проведения лекций, бесед на тему: «Вред и последствия незаконного потребления наркотиков, алкоголя», «Правда о наркотиках», «Портрет наркомана», «Осторожно, наркотики!», родительских собраний на темы: «Об административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений», «Профилактика совершения правонарушений несовершеннолетними и правонарушений в отношении них» с раздачей информационного материала;
организовано размещение наглядного материала в виде памяток «Факторы, способствующие развитию правонарушений – профилактика в раннем возрасте», «Профилактика суицидального поведения несовершеннолетних» «Информационная безопасность несовершеннолетних в сети», «Правила поведения детей на улице», «Ребенок и улица: жизнь на детской площадке», «О правилах поведения несовершеннолетних в опасных ситуациях» на информационных стендах в 7 объектах спорта, а также на сайте учреждения https://dussh1.wh.admmegion.ru/;
Мероприятия запланированные мероприятия разъяснительной направленности проведены в полном объеме.   
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